

数字化赋能产业集群智能制造

南海传统产业转型升级



文/图 羊城晚报记者 张闻 通讯员 郑晓玟

以“链主”身份搭建产业链协同平台，通过搭建产业集群智造基地，吸引上下游不少于100家供应链合作商入驻。随着安全、强大供应链的建立，链主不但能快速响应市场变化，精准控制生产进度，更能通过集中大宗采购将原料送货周期缩小40%，压缩生产周期70%，成品周转区库存量从传统工厂模式的40%降低至20%——这是林氏家居的打法，也是南海区数字化赋能产业集群智能制造、发展新质生产力的最新成果。

“上下楼就是上下游” “以数强实”打造年产值超20亿基地

目前，南海区传统产业转型升级现场会暨林氏家居产业集群智造基地开园仪式在九江临港国际产业社区内举行，作为南海区传统产业转型升级示范企业，林氏家居旗下占地83亩的产业集群智造基地1期项目（以下简称“基地1期”）正式投产营运。林氏家居被授予“南海区传统产业转型升级示范企业”“智慧家居示范基地”称号。这也意味着，一条数实融合、以数强实的实体经济数字化发展路径形成，为佛山南海九江家具产业转型升级提供了数实融合、以数强实的发展样板。

本次启动的基地1期，不仅是空间再造，更是数字化生态下的流程再造：企业依托智造基地的平台功能，以“链主”企业身份串联起政府、企业、供应商、用户等群体，实现多方共赢，从而提高佛山家居产业的整体竞争

力。具体来说，基地1期投资3.6亿元，建筑面积达17万平方米，将引入上下游产业生态链不低于100家的供应商，林氏家居通过制造运营管理（MOM）管控生产全过程，高效协同各各部门的工作，快速响应市场变化，精准控制生产进度，确保产品按时、保质交付。

此外，林氏家居产业集群智造基地内的核心材料采购将使用集中大宗采购模式，能够有效将原料送货周期缩小40%；生产端使用林氏家居自主研发的“智能排产系统”，能够压缩生产周期70%；园区内设立2万平方米的智能立体仓库，不仅能缩短成品运输距离，节省运费，还能将成品周转区库存量从传统工厂模式的40%降低至20%。林氏家居产业集群智造基地整个园区预计还可以解决4000余人的就业，培养大批量家具行业专业

生产人员。“林氏家居产业集群智造基地已吸纳上百家上下游优质企业聚集在此。1期年产值有望达到24亿元。”林氏家居产品中心副总裁欧碧顺表示，泛家居产业是南海基础最坚实的特色产业之一，其规模庞大、业态丰富、产业链覆盖齐全。

“林氏家居将根据自身的‘链主’定位，以数智化赋能串联起供应商、家具企业、消费市场等核心结构的组成板块，实现佛山市家具电商产业集群转型升级体系的搭建，形成‘1+1+N’产业链龙头企业效应。”坚持推动“产业集群智造基地”项目的建设，正是通过带动产业链上下游升级转型，共建安全、强大的供应链，从而能够改变佛山家居企业所面临的大而不强、多而不精发展困局，推动佛山家居产业集群向数字化、智能化发展。

为传统产业转型升级树立标杆

12个传统产业都有“示范”

林氏家居产业集群智造基地的完工，是南海区传统产业转型升级示范企业的授牌。据了解，2022年，佛山市南海区发出“动员令”，全面支持7个镇（街道）加快推进12个传统产业转型升级，初步形成布局优化、生态良好、链条完善、功能协同、竞争力强的传统产业发展新格局，为南海经济高质量发展增添动能、筑厚优势。当天现场

会上，南海区12个传统产业转型升级示范企业授牌。里水传统物流、大沥传统商贸、九江家具、西樵纺织、丹灶五金、桂城玉器等一度闻名全国、如今面临转型的传统行业都有了“示范”。

“产业没有高下之分，传统产业是南海最厚实的家底。”

现场会上，南海区相关负责人表示，近年来，南海区持续攻坚12

个传统产业转型升级，取得初步成效，主要表现为企业家观念逐步改变、企业结构逐步优化、产业竞争力逐步增强。他提出，接下来，南海要创造能转快转的环境，强化政企合力，强化服务支撑、强化要素保障，聚力数字化改造，着力绿色提升，通过“文化+制造”“电商+制造”融合互动，通过龙头带动、内外联动实现转型发展。

立案381宗，案值超189万元

佛山发布“春雷”行动相关案例

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员曾夏报道：1月至3月，佛山市市场监管部门组织开展2024年“春雷”专项整治行动。行动期间，全市共出动32573人次，检查经营主体20189个次，共立案381宗，案值189.37万元，结案384宗，罚没319.43万元，移交公安机关案件5宗。4月22日，佛山市市场监管局向社会公布“春雷”行动相关案例。

预付式消费专项整治行动中，经调查，去年5月，佛山市某贝儿形体文化有限公司在朋友圈发布的招商广告“战略合伙人抢位中0风险投资提成80%月入5万不是梦”，未对可能存在的风险以及法律责任承担有合理提示或者警示，且明示无风险、保收益。该行为违反了《中华人民共和国广告法》的相关规定。同时，当事人制定并使用的格式合同《战略合伙人协议书》中含有“经双方协商一致，乙方在无任何违约的情况下，若合作终止或合作期满，甲方仅需与乙方结算佣金，已支付的学费不予退还”的内容，免除了经营者依法应当承担的其他责任，该行为违反了《合同违法行为监督处理办法》的相关规定。今年1月，责令当事人停止使用未按照规定申请检验的计量器具，并处罚款500元。停止使用以欺骗消费者为目的的计量器具，没收违法所得3582.6元，罚款1000元，没收涉案的电子秤1台。

探索“医育融合”工作新模式

顺德“阳光儿童行动”项目启动



顺德“阳
光儿童行动”
项目启动

道），进一步扩大受众覆盖面，提高家长和教师的认知水平和应对能力。

项目还将通过现场义诊与示范，让家长和老师在旁观摩学习如何观察、引导心理行为偏异儿童。此外，项目还为合作单位提供实地见习机会，进一步加深服务对象理论与实践的结合。

为进一步推进儿童心理行为健康的宣传教育，探索“医育融合”工作新模式，切实提高顺德区儿童心理健康水平，顺德区卫生健康局联合广东医科大学顺德妇女儿童医院制定了《2024年顺德区“阳光儿童行动”实施方案》。

据了解，顺德区“阳光儿童行动”项目致力于构建一个覆盖医院、社区、学校和家庭的全方位服务体系。该项目服务对象覆盖了各镇（街道）社区卫生服务中心的儿童保健医护人员、辖区内托幼机构的教师以及0-6岁儿童的家长和照护者，让每一位有需要的心理行为发育偏异儿童都能“早发现、早诊断、早干预”，共同为儿童健康成长营造一个良好环境。

该项目的实施以儿童心理行为健康宣传教育为核心，通过专项培训和健康科普，全面提升辖区儿童保健医护人员、托幼机构老师、儿童照料者等群体的专业素养和对发育偏异儿童早期辨识能力，让他们积极主动地参与到儿童健康管理中。

项目内容包括专项知识培训、健康教育讲座以及现场义诊与示范等，通过线上线下相结合的方式覆盖到全区各个镇（街）。

总投资 20 亿元

袁记食品总部落地顺德乐从

羊城晚报讯 记者梁正杰报道：4月22日下午，广东省元顺食品有限公司成功竞得顺德区乐从镇环镇南路以北、创兴三路以西地块。该项目占地90亩，总投资20亿元，将打造广东省袁记食品集团的总部暨生产基地。

据悉，袁记食品总部项目拟建设袁记食品总部暨生产基地，总投资额20亿元，其中固定资产投资额8亿元，包含全国生产基地、营运中心、结算中心、信息中心、全国仓储中心、研发品控中心等核心设施。

广东省袁记食品集团有限公司是广东省元顺食品有限公司的母公司，成立于2012年，是一家集自主研发、生产、配送、销售于一体的现代化食品企业，主营生煎饺子、云吞及面制品。现旗下拥有袁记云饺、袁亮宏、袁记味等多个餐饮品牌。

自项目招商工作开展以来，顺德积极开发区镇联动，组建专班，为项目方解决临时办公、人才公寓、子女入学等问题。在去年12月27日，袁记食品集团已完成工商变更登记，总部正式迁至顺德区乐从镇。

总部经济，是提升新质生产力、拉动经济高质量发展的强劲引擎。近年来，以文科股份为代表的主板上市公司总部项目，川崎新能源汽车配件总部项目，鑫汇科电器集团总部项目等制造业企业总部，以及宏昊集团总部大厦项目（商业项目）、长江商业中心总部、文娱餐饮集团等商业总部项目，在顺德先后落地，包含本次落地的袁记食品集团总部项目在内，都将为顺德经济社会高质量发展注入澎湃动力。

除了总部项目，今年以来，顺德瞄准产业名单招商，捷报频传。据了解，今年1月-3月共签约亿元以上产业招商项目47个，总投资280亿元，其中，重大项目10个，总投资额占比近65%。值得一提的是，仅3月份便新增亿元以上产业招商项目22个，顺德正迎来优质项目抢滩落地的热潮。

今后，顺德将继续落实招商引资“一把手”工程，大力开展精准招商、链式招商、务实招商、增值服务招商、开放招商、依法招商等六大招商，加快产业集聚发展，聚集总部经济等优质项目，持续激发项目投资支撑力。

老街中感受岭南味与时尚感

禅城举行城市格调体验活动

羊城晚报讯 记者景瑾瑾
摄影报道：日前，佛山市禅城区举行“寻找‘城市之心’新赛道，发出‘佛山之心’最强音”城市格调体验活动。活动中，禅城区委宣传部邀请媒体走进任围历史文化街区、岭南天地八图里等亮点片区，探访高品质现代化人文都市建设成果，感受禅城岭南味、年轻态、时尚感、国际范的城市美学形象。

百年老街焕发新活力 文艺时尚店铺“繁星点点”

任映坊、集贤坊、平阳里、舍人大街、妈庙下街……佛山市禅城区燎原路一带藏有一处历史文化街区——任围。历史上，此处曾是佛山纺织业集聚地，有任姓富商在此兴建庄园宅第；现如今，这里依然可见青砖镬耳、檐口雕花的古民居群，许多街巷也都沿用着古时名称。

近年来，禅城区相关部门对任围片区进行了修缮提升，老街旧面貌焕新，吸引了一批创业青年、文艺空间主理人入驻，开起了花植美学工作室、咖啡馆、法式餐厅、庭院茶室等特色店铺。同时，此处依然居住着大量老街坊，生活气息浓厚，市井烟火里满是岭南韵味。

据介绍，八图里项目周边规划出超3000平方米的休闲绿地及563平方米的宠物公



南海公安撑起“安全伞”

急忙跑进九江派出所社区警务队儒林分队求助，道路被断落的树枝堵塞。接报后，民警何伟源带领辅警马上赶往现场开展救援。现场的何伟源一手撑着雨伞，一手捡起树枝快速清理。其间，他为尽快恢复交通，毅然将雨伞舍去，并将一根根树枝快速拖离路面。此时，九江交警中队民辅警在辖区主要路段G240国道、龙高路等重点路段排查时，也发现此情况并加入救援中，众人及时使用工具或徒手对路障进行清理。

无独有偶，在盐步一村路口也出现大面积水漫，到场疏导的盐步交警中队民辅警第一时间徒手清理堵塞在下水道的树枝、树叶，并将堵住排水口的共享电

动车搬离，掀开下水道口，让积水迅速排走，恢复道路畅通。

温情守护群众安宁

“跌入施工水坑的群众已救出。”“积水已清理，道路恢复通行。”……南海公安分局指挥中心110指挥室及各派出所指挥室里的对讲机应答声和键盘敲击声此起彼伏，面对接踵而至的雨情、警情，民警及时调度，快速处置，用速度与温情守护群众安宁。

4月20日18时许，陈先生（化名）骑着自行车经过官窑大榄牌坊附近时，因暴雨天地路面滑，一不小心连人带车跌入了一施工水坑里，尝试多次都无法自行爬出。接报后，官窑派出所民警

萧雪山及辅警刘世顺到达现场排查。查看情况后，民辅警迅速伸出双手，将陈先生拉出水坑，后驱车将其送回家中。

4月21日9时许，在小塘一巷口，因巷子积水被困家中的市民们，正对村委会工作人员及小塘派出所民警连声道谢。十几分钟前，准备外出的钟先生（化名）打开家门时发现，因连续下雨，所处位置较为低洼的巷子满是积水，且水已漫过脚踝，遂拨打110求助。接报后，民警一边通知村委会到场协助，一边驱车到达现场，查看是否有人员被困。确定无人被困后，两人协助村委会工作人员开泵抽水，排除险情。

强对流天气来袭

羊城晚报记者 张闻、通讯员胡肖媚报道：受飑线影响，4月20日起，强对流天气再次来袭，雷雨大风仍在持续，南海公安分局闻“汛”而动，风雨中朝夕坚守，排险情、保畅通。

4月20日下午，狂风暴雨袭来，南海区各镇街多地普降暴雨。面对辖区多个路段积水严重、树木倒塌、车辆抛锚人员被困等情况，南海公安迅速响应，“迎战”暴雨，紧急启动应急预案，迅速疏导交通，加强辖区涉水隐患点巡查，及时排除道路隐患，确保辖区道路安全畅通。

积水严重无法通行，请你

4月21日9时许，一位市民